

本报香港7月20日电(记者陈然)20日上午,“粤港出版界回归传统文化浸润童年——粤港出版界庆回归主题图书揭幕仪式暨香港青少年中华传统文化交流活动”于香港湾仔会展中心举行。此次活动由南方出版传媒股份有限公司、香港联合出版集团、香港文化教育交流协会主办,是粤港两地出版界及教育界的盛事,预示着粤港出版合作的新开始、新发展。

中共广东省委常委、宣传部部长慎海雄及中央人民政府驻香港联络办公室副主任杨健等嘉宾出席活动,并代表两地出版人为《我的家在中国(繁体版)》及《新安县志》等一批庆祝香港回归祖国20周年的图书揭幕。其中,《我的家在中国(繁体版)》共24册,依循“在地图上旅行”的教育理念,分别开辟山河、城市、湖海、民族、道路及节日等6条“观光路线”,带领小读者走近中国的山川大地和乡土人情。

参加本次活动的还有来自香港海墘街官立小学的学生们,他们通过广东教育出版社最新出版的《小小传承人》传统文化手工材料包展示了自己创作的传统手工作品,包括油画、编织等,既展示了传统文化的悠远意境,又刻画了当代中国的发展面貌。

中华书局(香港)有限公司总经理兼总编辑赵东晓致辞时说,粤港合作出版对两地文化交流产生重大意义,今后将继续推出体现传统文化、富含当代精神的精品图书,在粤港澳大湾区的文化互联互通上作出应有贡献。香港文化教育交流协会主席丁建华也表示,传统文化是香港这座中西交融的城市之根,只有将传统文化弘扬下去,城市才会实现稳定健康发展。

不久前,苏州市台办邀请了东吴证券、富邦华一银行、上海银行与100家左右有融资需求的台企进行现场金融对接。在苏州市台办主任杨军看来,不管是帮助企业融资、上市以及支持台湾青年创业,所有工作都要落实到服务上。台湾区电机电子工业同业公会最近公布的2016年中国大陆投资环境与风险调查评选结果显示,在23个“极力推荐城市”中,江苏有10个城市入围,居大陆各省(区、市)之首。

服务台商 各擅胜场

——江苏台资企业转型升级系列报道之三

本报记者 尹晓宇

苏州:帮助台企投融资

苏州一共有22家台资上市公司,占全省总量的80%左右,其中,14家企业在大陆上市(挂牌),8家企业在台湾上市、上柜,在全国台资企业上市进程中起到了引领示范作用。今年6月,苏州市举办台资企业上市暨投融资促进会,为企业上市指导把脉。

为台企解决融资问题,苏州台办还当起了红娘。2016年底,上海银行苏州分行与苏州市台办签订《金融合作协议书》,在3年期内,上海银行苏州分行将为在苏台企提供总额为50亿元人民币的融资支持及多种金融服务。签约后2个月内,台企累计授信金额近10亿元,目前正在推进中的授信金额5亿元左右。

此外,苏州还成立了全国首个民企与台企交流合作的平台——苏台工商协进会,旨在为民企和台企搭建平台,通过产业对接、管理嫁接、人才配套、创新共享等实现台企与本地民营企业融合发展。为了让台企了解最新的政策,苏州还持续完善涉台仲裁中心等“苏州市台资企业十大服务平台”建设和台商服务公众微信号“i服务”“老百晓”等,进一步提升服务的针对性和精准度,为台企转型升级营造良好环境。

泰州:24小时提供服务

江苏生达生物医药有限公司总经理特别助理陈碧童把泰州看作自己的另一个故乡。他直言,这几年的发展得到了泰州市台办大力的支持,出于对泰州的爱,他也经常向台湾做医药的同行推荐到泰州医药城投资。

泰州市台办副主任史庆胜告诉记者,泰州台资企业原来并不多,随着助推台企健康发展、台商诉求快速反应、台商投诉协调处理、台商同胞生活关爱四大机制的建立,越来越多的台企到泰州落户。

为了让台商获取最新的政策信息,泰州市台办定期举办“台商讲堂”活动,邀请专家、学者为台商开展法律法规、宏观经济形势、企业经营管理等方面的讲座,截至目前已举办33期。

在应对台商诉求方面,泰州市台办发给每一位台商台胞一张“24小时服务直通车”联系卡,卡上是市(区)台办主要领导、各业务处室负责人的联系方式。此外,市台办还邀请全市130多名台商台胞、40多个职能部门业务人员、专家加入台商服务微信群,建立“台商家园群”“台湾青年交流群”,鼓励台商、台青开展线上交流,随时随地分享发展经验,破解发展难题,探讨转型升级举措。

南京:帮扶台青闯天地

位于南京的众创码头负责人何思颖每周都会跟园区的台湾青年创业座谈,了解大家在创业过程中具体的诉求。园区找了专职会计师和法务打包为这些初创的企业服务,有任何的最新政策信息以及园区内创业台青能享受到的优惠,园区都会积极帮着去对接。

园区聘请两岸优秀企业家为台青做创业辅导,搭建“导师联盟”;邀请各创投机构帮扶台青创业,搭建“创投联盟”;整合政府部门和相关机构资源,完善台青创业就业志愿“服务联盟”;对各区创客驿站逐个辅导,打造“平台联盟”。根据企业需求和台青现状,积极扶持“互联网营销”“小微企业融资”“两岸青年文化交流”、财税务培训和“创梦沙龙”活动,为人解企业成功走向市场提供发展路径及交流平台。

众创码头所在的江北新区海峽科技园出台了多项政策帮扶台青。台湾青年创业优秀人才创业奖励补贴每人每月5000元人民币;区级专项补贴,从10万元到100万元不等;入选“创业浦口”的项目可获得扶持资金50万元,人才公寓、工作场所各100平方米左右,300万元融资担保及50%的风投匹配投资等等;入选市级项目的,再追加扶持资金100万元。

“创科博览2017”将于9月在港举行

展示古今中国科创成就

据新华社香港7月20日电(记者张雅诗)团结香港基金20日宣布,将于9月24日至10月2日在港举办“创科博览2017”,展出近130件展品,预计吸引约10万人次参观。

团结香港基金总干事李锦芬当天在记者会上介绍,该展览以“鉴古追今,开创未来”为主题,让香港市民在重温古代中华民族伟大发明的同时,细看今天中国如何追赶全球创科大潮。她说,近130件展品包括真品和复制品,部分从未在港展出过,届时将有人讲解和影音介绍,帮助参观者深入了解有关展品。

展览分为五大展区,当中分别以“天”“讯”和“海”为题的3个展区,以中华民族5000年科技发展为主线,展示古今中国的创科成就。展品包括古代的浑天仪、目前全球运算速度最快的超级电脑“神威·太湖之光”,以及中国首艘航母辽宁舰的模型等。

其余两个展区为“中科院互动展区”和“香港之光”。其中“香港之光”将重点介绍香港20项获国际奖项的科研成果,包括能改善大众生活的发明,例如手语翻译手套、智能煮食警报系统等。

“创科博览2017”顾问组召集人、港科院创院院长徐立之表示,充足的科学知识使大家的生活更丰富、事业更有竞争力。他期望这一展览能提升社会对创科普及性和重要性的认知,鼓励更多年轻人将来投身科研和创科行列。

团结香港基金于去年在港举办了为期8天的“创科博览2016”,吸引近7万人次参观。

港澳台学子走进金华古村落

本报金华7月20日电(俞晓)第二季港澳台学子走进金华古村落活动日前在浙江省武义县俞源乡启动。20余名来自港澳台地区的高校学子,在以“家+”命名的住家中,和住家家庭同吃同住,体验金华古村落的人文和生态美。

香港中联办新界工作部副部长、巡视员张肖鹰说,学子们能在活动中深入走出地学习和体验我国传统文化,领略金华深厚的文化底蕴,见证历史建筑的保护工作,探讨自身与国家发展的关系,对促进两岸及港澳青年的交流学习起到积极正面的作用。

金华市人大常委会副主任王丁路说,希望港澳台学子能通过亲身体验,切身感受传统村落、古民居和乡土人情的魅力,增进两岸及港澳青年文化交流,为保护开发古村落提出更好的建议;更希望学子们把金华古村落的“乡愁”永久刻录在脑海中,把“金华故事”传播到港澳台及世界各地。

武义县委常委张勤向港澳台学子介绍武义概况。她说,武义是江南古城、温泉名城、生态之城、创新和活力之城。此次活动的举办,必将有力推动武义与港澳台地区交流合作,吸引各地游客前来旅游,促进武义旅游产业发展,提高武义知名度。

此次俞源之行中,港澳台学子可体验太极、剪纸、竹编、糖画等中国非物质文化遗产,领略传统文化和手工技艺,还可走进黄大仙祖宫学习养生打坐、学习婺州窑技艺、在骆驼九龙茶厂体味中国茶文化、在熟溪桥上听800年廊桥介绍。

本次活动由金华市港澳办、市台办、市青联主办,武义县侨办、县台办、县青联和俞源乡政府共同承办,将持续至7月24日。



港澳台学子清晨练习打太极拳。

吴俊鹏摄

两岸记者探访雅安大熊猫基地



7月19日,“海峡两岸记者四川行”联合采访团来到中国大熊猫保护研究中心——四川雅安碧峰峡基地。这里是赠台大熊猫“团团”“圆圆”曾经生活过的地方,引起记者们的强烈兴趣。大家时而隔着围栏给憨态可掬的熊猫们拍照,时而围住基地的管理人员打探关于“团团”“圆圆”的种种细节,时而彼此交流一下看到熊猫宝宝的“治愈”感受。

方图:两岸记者和其他观众一起,围着熊猫不停拍照。圆图:大熊猫“汪佳”正在啃食竹笋。

本报记者 任成琦摄

流感高发 病房爆满

香港多举措应对公立医院就诊压力

俞晓

香港时值夏季流感高峰期,公立医院急症室与内科住院病床连日爆满。香港特区政府行政长官林郑月娥日前回应称,特区政府会全面配合医院管理局(医管局)的新措施,提供足够资源,希望在最短时间改善情况。

公立医院内科住院病床超负荷

据特区政府卫生防护中心最新数据,香港流感活跃程度在过去两周大幅飙升至甚高水平。由5月初至7月16日,共造成186人死亡。预期流感活跃程度在未来数星期仍会持续高企。

18日上午,九龙伊利沙伯医院急症室,非紧急求诊病人候诊时间最长超过7小时;急症室医生诊断后,若病人需要入院,内科病房等候时间平均超过15小时。医管局数据显示,17日有5829人次到公立医院急症室求诊,较16日减少逾460人次,但整体内科住院病床占用率则上升至114%。14家公立医院的内科住院病床保持超负荷状态。

据港媒报道,医管局最快下周起至9月底,提供额外8300个普通科门诊名额,以纾缓急症室压力。

尽力纾缓公立医院求诊紧张

香港特区政府食物及卫生局局长陈肇始近日

称,荃湾港安医院及圣德肋撒医院的地契列明需向特区政府提供低价床位,医管局正与两家医院商讨借床位细节,相信短期内会公布。根据地契条款,圣德肋撒医院需借出101张低价病床,荃湾港安医院则需借出60张低价病床,病人只需支付公立医院标准费用。港安医院称,暂时未收到政府借床事宜商榷,但对措施持开放态度,乐意与特区政府作进一步商讨。

陈肇始说,除了上述两间医院有协议外,也有其他私家医院“举手”,主动表示可探讨借床安排。但两院可提供的病床有限,对于纾缓内科病房的爆满情况,可谓杯水车薪。陈肇始强调,向私家医院借用床位只是其中一个辅助措施,同时会与社会福利署探讨增加安老院舍人手及床位,并聘请兼职医护到公院协助纾缓紧张的求诊情况。

将规划长远公共卫生政策

陈肇始说,未来5年除了继续上届政府的工作外,将会规划长远的公共卫生政策,如改善医护人员不足、优化现有工作等。未来特区政府也将着重中医药发展,就中医院兴建、营运、人手等问题,新加一组同事处理相关工作。林郑月娥称,本届特区政府施政风格重视协

作,新措施涉及多个协作层次,包括医院安排老科医护人员到急症室提供早期评估及治疗;邀请政府卫生署医生在工余时间到医管局普通科门诊提供服务;联络私家医院接收部分病人;“医”“社”合作,社会福利机构提供协助,加快为已被医生评估为适合出院的病人安排安老院舍宿位,使其尽早出院。

林郑月娥希望上述协作能在最短时间产生成效,纾缓急症室轮候时间,尽早将病人分流,并加快内科住院病床流转。



图为香港医院内等待就诊场景。

(资料图片)